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TASARIM ve UYGULAMA - Seri Aritmetik ve Lojik Birim

I. Amag: Su ana kadar 6grendigimiz kuramsal ve uygulama bilgileriyle tasarimi
tamamen bize birakilmis bir devre tasarlamak. Hazirlayacagimiz tasarimda
oncelikle bir bit lizerinde 8 farkli islem yapabilen bir ALU olusturduk, daha sonra
da bunu kullanarak 4 bitlik islemleri gercekledik.

I1. Yapilan islemler:
1. SORU:
Tasarladigimiz devre asagidaki sekildeki devre gibiydi. Bu devreyi tasarlarken iki
tane 8:1 veri secici kullandik ¢iinkii yapilacak olan islemleri gergeklerken 4 erli
gruplara ayiramadik. Bunun sonucunda, devrenin her farkli islem grubunda almasi
gereken degerleri ayr1 ayri toplama devresine vererek islemimizi gercekledik. Bu
sirada Elde bitini Elde Flipflopunda tuttuk. Bunun sebebi, bir sonraki asamada 4
bitlik veriyi toplarken her bitten sonra elde edilecek verinin bir sonraki isleme

saklanmasidir.
1.A+B+E 5A0B
2.A+B’+E 6. A’
3.A+E 7.B
4 A’+E 8.0

Yukaridaki gibi grupladigimiz devrenin semasina bakarak yaptigimiz deneyde istenen
sonuca ulasabildik ve devrenin dogru ¢alistigini gérdiik. Yine de bu ilk soru i¢in elde
flipflopu girisi yerine ayr1 bir giris ucu verilebilirdi. Deneyde her ikisi i¢in de tasarimin
saglikli ¢alistigin1 gordiik.
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Bir bitlik tutuculu ALU devresi

Ikinci deneyde yukarida olusturdugumuz devreyi kullanarak 4 bitlik sayilara
istenen islemi uygulamay1 gergekledik. Deneydeki Elde flipflobunu D tipi



flipflopla degistirdik, boylece eldenin sadece zaman tetiklemelerinde calistigini
gbzlemledik. Deneyde olusturdugumuz devreden bazi islemlerde olumlu yanit
alabilmemize ragmen, devrenin bazilarinda ¢alismadigini gérdiik. Zamanimizin
yetmemesi sebebiyle deneyi tamamlayamadik.
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4 Bitlik Veride 1 Bitlik ALU yardimryla seri islemlerin ger¢eklenmesi

2. SORU:
Istenen garpma devresinin dogruluk tablosunu gizmeye kalkarsak
ai a as a4
X b1 bz b3 b4

a1b1 azbl a3b1 a4b1
a1b1 a2b1 a3b1 a4b1
a1b1 a2b1 a3b1 a4b1
+ atby  ab;y  asby  asby

SONUC

Elde edecegimiz sonucun 3. bitinde 4 terim isleme sokuldugundan devremiz bu
islemi gergekleyemez. Bunu gergekleyen devrenin bagtan gergeklenmesi
gereklidir.

I1I. Kisa Simav Sorulari:
1. Seri aritmetik lojik birimle paralel aritmetik lojik birim arasindaki temel
farkliliklar1 agiklayiniz.
2. “Cikarma” ve “iki arttirma” islemlerini gergeklestiren 2-bitlik ALB
tasarlayiniz.

Cevaplar:

1. Seri aritmetik lojik birim paralel aritmetik lojik birime gore oldukca yavas
calisir. Paralel aritmetik lojik birimde istenen islem bir ¢irpida
hesaplanirken, seri aritmetik lojik birimde ise n bitlik veri i¢in n ayri iglem



yapilir ve bu n islem siiresi boyunca beklenir. Paralel aritmetik lojik
birimin ¢ikislart veri olarak kullanilabilirken, seri aritmetik lojik birim
cikislarinin giris ve c¢ikislarinda otelemeli saklayicilarin  kullanilmasi

zorunludur.
2.

Cikarma/ 2 artirma Devremizde normal bir iki bitlik
A\B |00 01 11 10 toplama ¢ikarma yapabilen devre
00 00/10 | 11/10 |01/10 |10/10 kullanabiliriz. Se¢me girisi “1” iken
01 01/11 {00/11 |[10/11 |11/11 cikarma islevini yerine getirecek olan
11 11/01 [10/01 |00/01 |01/01 devre se¢me girisi “0” iken 10 degeriyle
10 10/00 [01/00 |11/00 |00/00 toplama yapmalidur.
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IV. Yorum ve Goriisler: Bu hafta, tasarimi tamamen bize birakilan deneyi, 6nceki

bilgilerimizi de kullanarak gercekledik. Su ana kadar yaptigimiz tiim deneylerdeki
bilgilerimizi pekistiren ve gercekten ne kadarini1 6grendigimizi anlamamizi
saglayan bir deney oldu. Deneyde yapilan baglanti sayisinin fazla olmasi, deneyi
bitirebilmemizi 6nledi. Hem kablo sayisinin azalmasi hem de yapilabilecek hata
oraninin artmasi deneyi bitirebilmemiz i¢in ayarlanmis siirenin yetmemesine
sebep oldu.



